

曲尺村小插曲

繁露

獨吞金鑄的年青人被抓得不能動彈，無可奈何的懊喪地

：「一隻金鑄怎麼瓜分呢？」

「你拿一千元新臺幣給我，這太太分分算了吧！」

我的天！我要有一千元現款，這隻金鑄我也不想檢了

李太婆小小的髮髻今天梳得特別光亮，蒼老的面容很難得敷上了一層薄薄的新竹粉，一套簇新的深藍色的衫褲，穿得又挺又翹，連腳下的木屐也換了一雙漆青花紋的新品，她打扮得齊整後，提起媳婦給她準備好的紫色綢包，裡面除了一個小飯盒外，完全是進香供神用的必需品。但李太婆忽然又放下綢包，躊躇片刻，終於打開壁櫃，搬下兩隻破舊的小板箱，然後摸出一把鑰匙，小心地啓開放在最底下那個銀色的紅木箱，她伸出手臂向左面內角落一伸探摸，吃力地拉出一個黑布包，李太婆習慣地朝屋外迅速望了一眼，然後極仔細地打開黑布包，再解開一塊灰舊的綢子，裡面是一隻小小的發了锈的洋鐵盒，李太婆的老花眼再朝門外掃了一遍後，才放心地開那隻鐵盒，上面覆了一層紅紙，她掀開了紅紙，取出了一個用日本舊畫報裏蓋的紙包，輕輕拆開，顯出兩只澄黃的金戒子，一副金耳墜。這是李太婆四十餘年前陪嫁的飾物，她已經不知多少次的戴上它，又除掉它，它時常使李太婆想起出嫁前的一些情景：母親爲了給她陪嫁兩隻戒子，不知受了大哥大嫂多少閒氣，以及三位已出嫁的姐姐的妬忌，但她終只得了一對四錢八分重的金戒，和一副一錢五分的金耳墜，用金子陪嫁，在她家裡還算第一次。因此不逢什麼大吉日，李太婆很難得戴它們一會的，這是她所握有的僅有的財富。可是今天去參加觀音老母的聖誕拜拜，當然應該打扮得像樣點，李太婆隨手套上戒子，又摸索着穿上耳環，這才滿意地提起綢包去了。她兒子阿旺正匍匐在田間清除野草，娘舅背負着三歲的孫兒，在廚房燒煮豬飼料，女兒阿英一大早就去洋裁店了。李太婆的丈夫雖然去世得早，可是這對兒女是够令人羨慕的，他們都勤儉耐勞，本份地以自己的努力換取代價，因此李太婆一家人都生活得安樂，愉快。

寶覺寺的香火一年比一年盛，香客也一年比一年多，許多善男信女久懸心中的大事，往往就在神前接連三次順卦中，採取了最後決定，他（她）們篤信神和神，所持有的力量。李太婆跑到拜堂中默禱了好一會，然後一抬手就是三個順卦，求得一張上上簽，李太婆微笑着笑了。直到傍晚，她才和寺中的教友分手，興沖沖的趕回家去。

行至半途，李太婆發現走在前面的那個年青男人突然低頭縮下身去，然後抬起一個紙包在開拆，足開了四層紙，他才有所發現地驚喜得正待迅速將包裹塞進褲袋時，走在李太婆身旁的另一個男人比他更迅速地搶上去，一把抓住了他已經塞進一半的手，威嚇地：「喂，朋友！你想一個人獨吞嗎？」

「獨吞什麼？」被扒的男人顫慄了。

「你還裝蒜？」他猛力拖出他的手：「把你手上的東西拿出來平分！」

「憑什麼要平分？那是我檢到的！」那一個死控住不好。

「見財有份這點道理你都不懂？」

李太婆好奇地站在他們身旁觀看，她不知道他們要了些什麼。

那個男人幾經掙扎後，無可奈何地鬆開手，聽憑另一個男人打開他手上的紙包，李太婆才發現原來紙包內是一隻澄黃粗大的金手鐲，說少點也有一兩五錢以上的重量。李太婆的眼睛也不禁看紅了，她也曾實埋怨自己不該在寺內耽擱這麼久的，與不然，眼前這隻金鑄也許還是屬於她的。

李太婆打心底裡發才對，我們三個人三三十一，公平分配，要不然就送到警察局，大家都落空，你別夢想



(上接二三頁「農村小插曲」)

出了笑聲，她盤算給兒子買賣耕牛，給女兒買頭繡綢機……一切都寄託在這隻意外落在她手上的金鎖上面。

李太婆激動地推開家裡的破木門，兒子媳婦正焦急地等待她晚歸。李太婆那還有心思吃飯？她一面喘息，一面摸出裹着金鎖的紙包遞給兒子！「阿旺，我們明天自己買條大水牛罷，不要再租用人家的了！」

兒子聰明其妙的接过紙包，打開一看，也不覺呆住了。「這金鎖那裡來的？」

他着急的問着。

于是李太婆一五一十把經過詳述了一遍，做兒子的却疑惑起來了。他雖然不會分辨金鎖的成份，但他不相信世界上會有這樣兩個傻男人，竟把到手的財富讓給一個鄉下老太婆錯不了的。可是李太婆慌忙阻止：「金鎖就是金鎖，給人家看什麼？萬一趙二爺也要見財有份，那怎麼辦？」

「不會的，趙二爺不是這樣的人！」兒子仍堅持他的意見，把金鎖擦到隔壁去了。發，手上的金鎖「噠」的一聲滑落地下。

李太婆也愣住了，她拾起金鎖緊張的問着：「怎麼啦？阿旺，趙二爺怎麼說？」

「他說這是銅的，外面鍍了一層金！」

不一會，兒子回來了，李太婆和媳婦慌忙迎了上去，只見阿旺兩隻眼睛呆呆地一語不

說也看不見了。

直到深夜，李太婆才漸漸清醒，她乾嘔着：

「那是我陪嫁的兒子呀，你們這些壞良心的不得好死的壞人呀……」

女兒阿英也回來了，坐在李太婆一條陪着落淚。

阿旺不忍見他母親過份悲痛，他在傷心之餘，誠懇地安慰李太婆：「媽，不要再難過了，等第一期稻谷收割完畢，我一定設法給您買回兒子，我們都是些不會玩花樣的誠實的莊稼人，以後我們決不要再貪圖暴利，深受欺騙，一鋤頭一鋤頭的工作，才是最靠得住的財富，媽，我們只要記住這次教訓，總有一天，我們全家人的辛勤，不但能買進一條大水牛，還要重建我們的住宅……」

「可是……可是拿什麼給阿英作陪嫁呢？」李太婆依然傷心的哭着。

李太婆越想越心痛她，那古老的澄黃的孩子，一拂拭淚，一邊不停的罵着：「這些天殺的就曉得欺負鄉下人，不怕罪過啊！」

「只要我們鄉下人抱定主意不會便宜，那些騙子就不會再在鄉下人頭上動腦筋了！」

一對兒女好不容易勸使李太婆睡下，脫去藍布衫時，李太婆猛然憶起了那張上上簽，急忙伸手朝口袋裡掏出來遞給兒子：「看看上上簽說的什麼？」

阿旺接過一小條上上簽，略一觀看：「媽，這張上上簽說您破財消災，轉禍為福，從此以後無病無痛，安渡晚年！」

「怎麼？菩薩也曉得我破了財？阿旺，簽上真的認明我破財消災？」

「真的，媽，您早點安睡罷，我還有點事要辦！」阿旺出去了，阿英也接着出去趕紹帶來的幾件扣洞了。

「破財消災」這四個字在李太婆身上產生了無比的力量，她不再像剛才那樣傷心了。阿英縫好了兩件扣洞，不放心地再來探視她時，李太婆早已呼呼入睡。（完）

好消息！！

新興事業經本行自闢農場試種成功
純正品種 四川搾菜種子

甘藍界元祖

農友們久違了

保証票

純海谷久義特選種黃葉三
池中生甘藍原種重登場

名聞環球

信用可靠

供不應求

久無來貨

農友久待

特商重來

收量增加

獲益更多

種子價廉

歡迎比較



強力
露多嘉
殺蟲液
稻麥花卉及家禽牲畜房屋倉廩所產生之一切有害蟲蛾蟻虱蚊蠅効力強
倒鼠拉爾劑供應

殺蟲液
大使用方便



顧惠迎歡應供現貨及備載繁種類

臺北市西寧南路五十號 振榮行

九六一六二：電話